

## 112 學年度第 2 學期海外研習心得

企四 B 09153233 邱品瑜

起初在選課之時，恰巧看到這堂課，由於好奇，點入授課大綱，發現這堂課的課程規劃相當特別，是去大陸研習九天，包含到當地學校參觀、交流，以及一些企業參訪，這讓我相當感興趣，因為能在遊玩之餘，還能有不同的收穫。因此，就問了朋友要不要一起修這堂課，因為這堂課很特別也佔了三學分，朋友也表示有興趣。由於原先也和朋友計劃在四月要去韓國畢業旅行，但後來經過成本考量與時間規劃，就決定把這次大陸行當作是畢業旅行。原先在聽院長行前說明時，有人提出可不可以自己多停留在大陸幾天，院長表示可以，因此我和朋友決定要留在上海一起去上海迪士尼玩，因為我們一直很想去迪士尼玩，但最後很可惜被助教拒絕，讓我們覺得非常可惜。在出發前一個禮拜有行前說明會，聽完說明會，也讓我更期待這次的出遊，畢竟這是我第一次去大陸玩。

第一天，由於是八點五十的飛機，我們起了一個大早，我爸還順道載了我兩個朋友，沿路上我們都非常興奮，到了機場，我們在機場裡的免稅商店逛街、嬉笑打鬧，最後終於登機，飛機上大家都在補眠，很快地，我們抵達了上海，機場到處都是簡字，也讓我們感嘆，我們終於抵達大陸，於我們而言什麼都是新鮮的。隨後，我們吃了午餐，是非常道地的淮南菜，我們大家都吃得津津有味，但之後五個多小時的路程，實在讓我們坐到腰痠背痛，也令我們相當不解旅行社的安排，終於抵達

南京後，我們第一次走在南京的街頭，逛了當地的超市，感嘆當地的物價，也買了一些讓我們感興趣的零食與水果。

隔天，我們七點五十便要集合，這讓我們這群夜貓子都相當不適應也感到相當疲憊。隨後，我們便驅車前往河海大學，河海大學的一切都讓我們感到相當不可思議，偌大的校園，沿路上不見嬉鬧的學生，整個學校都充斥著滿滿的書香氣息，其中最令我們驚訝的莫過於學校的制度，在與學生們交談過程中，他們說到他們一學期要晨跑 45 次，在配速情況下在八點前跑完 1600 公尺，每天放學還要留晚自習到九點，連假日也沒有例外，這讓我們都感嘆自己的幸福，很難想像若自己出生在這相當「卷」的國家會是怎樣，接著，和他們告別後，我們去了夫子廟，這條街的景致讓我相當印象深刻，很像自身穿梭在民國初期，他們的街景很大也很壯觀，一條又一條，感覺很難用短時間把這條間逛遍，和老師交流中，也感到十分愉悅，但三餐的大魚大肉，實在是吃到非常脹。

第三天，是和河海大學的學生交流，他們認真的和我們分享關於大陸的羽絨衣---波司登，以及他們的計畫書關於在陽台上栽種植物，因為這對於他們來說好像是種很特別的情懷。和他們交流中，感受到大陸對於培養學生如何闡述自己的想法很扎實也很有系統，對於我們的提問也絲毫不畏懼，是個很特別的體驗，也可以從中發現自己的不足。第四天和第五天，基本上就是各種企業參訪，但這些企業參訪都令我有點失望，其中只有參觀比亞迪的總裝常州工廠讓我留下比較深刻的印象，因為其他的企業參訪比較像是瞭解企業對社會的貢獻，更像是參觀一個個博物館，即使不參加這個活動好像我平常要去也能前往，也比較難讓人產生共鳴，大家

對於導覽員的說明也只能頻頻點頭表示有在聆聽，但大家由於每天的行程早已日漸疲憊。

第六天，一早去蘇州博物館，大家對於著這個博物館的展示都很有興趣也很喜歡，下午到了獅子林，裡頭的景色非常漂亮也很精緻，很像是一個世外桃源，但人實在太多了，顯得有點掃興，晚上抵達蘇州圓融時代廣場，這是大家頭一次在當地能夠比較盡興的逛街，大家顯得很開心也很滿足。第七天，一早抵達蘇州大學，這是東吳大學的前身，大家在校園各處角落拍照，留作紀念。晚上，大家在蘇州平江街，品嚐了一系列當地的美食，讓我們更加捨不得此次的旅行即將畫下句點。

第八天，在上海體驗了當地的嚕嚕船也去了豫園商圈逛，晚上到了上海外灘，乘坐遊輪，親眼看見了象徵上海的標誌性建築，讓我們都相當難忘。回到飯店後，我們一行人去了當地的夜店，想為我們這次的旅途劃下句點。隔天，一大早我們便坐著遊覽車，和導遊和司機道別後，飛機飛行了一個多小時，回到了台灣。這次的旅途，雖說不是非常的長，但也讓彼此都留下了相當深刻的記憶，畢竟，這些經驗在平常的上課中很難有所經歷。在每天只能睡三四個小時下，大家都顯得異常的疲憊，因此也能在旅途中看到彼此的缺點和真實面，這也意味著每個人還有許多成長與進步的空間，也因為此次的研習課程有機會與當地的學生交流，才能體會到大陸與台灣不同的教育模式以及當地的讀書風氣。這些都讓我看見了自己的不足，以及如何去提升，對於即將出社會的我而言，這絕對是一個很好的體驗。不是一味的怨天尤人，應針對自己的不足，收拾好心情，去充實自己才對。